
2025年河北中考物理

选择填空特训（五）



一、 选择题

1. （2024·石家庄新乐模拟）估测在实际生活中的应用十分广泛，以

下估测最接近实际的是（　C　）

A. 中学生的脉搏正常跳动一次的时间约为10s

B. 电吹风机的功率约为50W

C. 普通自行车的速度约为5m/s

D. 一次性医用口罩的质量约为5kg
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【解析】中学生的脉搏正常跳动一次的时间约为1s，故A不符合实际；

为了快速吹干头发，电吹风机的功率较大，约为500W，故B不符合实

际；普通自行车的速度约为5m/s，故C符合实际；一次性医用口罩的质

量约为5g，故D不符合实际。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



2. （2024·石家庄平山一模）如图所示是某款智能音箱，其智能语音

控制系统可通过网络让用户以语音对话的交互方式点播歌曲、了解天气

等，也可以对智能家居设备进行控制，比如打开窗帘、设置空调温度

等。关于智能音箱，下列说法中错误的是（　C　）

A. 智能音箱是通过电磁波来发射和接收信号的

B. 音箱发出的声音是通过空气传入人耳的

C. 当接收到“大点儿声”的指令后，纸盆振动加快

D. 播放音乐时，人们能分辨出不同乐器的声音，依据的是声音

的音色
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【解析】智能音箱是通过电磁波来发射和接收信号的，故A正确；音箱

发出的声音是通过空气传入人耳的，故B正确；当接收到“大点儿声”

的指令后，纸盆振幅变大，故C错误；播放音乐时，人们能分辨出不同

乐器的声音，依据的是声音的音色，故D正确。
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3. （2024·张家口一模）对于如图所示的现象的描述，“变多”“变

少”“变小”的过程中吸热的是（　C　）
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A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
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【解析】① 金属盘下的水是水蒸气的液化现象，液化放热；② 樟脑丸

变小，是升华现象，升华吸热；③ 游泳上岸后身上的水变少，是水的

蒸发现象，蒸发吸热；④ 推动活塞液态乙醚变多，是气态乙醚的液化

现象，液化放热。综上所述，吸热的有②③。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



4. （2024·唐山路南二模）2024年3月17日，国际滑联短道速滑世锦赛

中，中国队以7分18秒468的成绩夺得男子5000米接力冠军，关于运动员

滑行时的情景，下列说法正确的是（　D　）

A. 运动员匀速拐弯时，其运动状态不发生变化

B. 以看台为参照物，运动员处于静止状态

C. 在加速滑行过程中，运动员的惯性在增大

D. 冰面很光滑是为了减小运动员与冰面的摩擦
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【解析】运动员匀速拐弯时，方向改变，其运动状态发生变化，故A错

误；以看台为参照物，运动员的位置发生了改变，所以是运动的，故B

错误；惯性是物体的一种物理属性，只跟质量有关，运动员的质量不

变，所以惯性不变，故C错误；冰面很光滑，是在压力一定时，通过减

小接触面的粗糙程度减小运动员与冰面的摩擦力，故D正确。
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5. （2024·保定三模改编）某物理兴趣小组用自制的水透镜探究凸透

镜成像规律，蜡烛、水透镜、光屏的位置如图所示时，光屏上的像最清

晰（像未画出），下列说法正确的是（　D　）

A. 光屏上呈现的是烛焰倒立、缩小的实像

B. 若水透镜内底部有一小铁片，光屏上方会呈现小铁片的像

C. 水透镜和光屏位置不动，蜡烛向左移，烛焰所成的像会变大

D. 蜡烛和水透镜位置不变，向水透镜中注水后，将光屏向左移，光屏

上会成清晰的烛焰像
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【解析】由图可知，此时物距小于像距，成倒立、放大的实像，故A错

误；若水透镜内底部有一小铁片，相当于遮挡住透镜一部分，光屏上不

会呈现小铁片的像，故B错误；水透镜和光屏位置不动，蜡烛向左移，

物远像近像变小，烛焰所成的像会变小，故C错误；蜡烛和水透镜位置

不变，向水透镜中注水后水透镜焦距变小，会聚能力增强，光屏向左

移，会在光屏上成清晰的烛焰像，故D正确。
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6. （2024·邯郸馆陶三模）如图所示是一款电动腹部按摩器，它可以

利用内置电池或者电源推动按摩头转动，对腹部进行按摩保健。下列与

其工作原理相同的是（　B　）
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                       A. 动圈式话筒            B. 电扇

                   C. 磁悬浮列车                      D. 电铃
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【解析】电动按摩器是利用内置电池或者电源推动按摩头振动，将

电能转化为机械能，相当于电动机，工作原理是通电导体在磁场中

受到力的作用，动圈式话筒工作原理是电磁感应，故A不正确；电

扇工作原理是通电导体在磁场中受到力的作用，故B正确；磁悬浮

列车工作原理是电流的磁效应，故C不正确；电铃的工作原理是电

流的磁效应，故D不正确。
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7. （2024·唐山迁安二模改编）如图所示，滑轮组竖直匀速提升重为G

的物体，拉力大小为F，物体移动的速度为v，滑轮组的机械效率为η，

则（　C　）

A. 若物重变为2G，则拉力也变为2F

B. 若匀速提升物体的高度增大，机械效率增大

C. 拉力F的功率P＝3Fv

D. 动滑轮的重力G动＝3F－G
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8. （2024·廊坊十五校联考）如图是我国空间站的机械臂，它类似于

人的手臂，可以省距离，下列工具使用时与机械臂属同类型杠杆的是

（　A　）

A. 用镊子夹砝码 B. 用羊角锤起钉子

C. 用钳子夹导线 D. 用瓶盖起子起瓶盖
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【解析】人的手臂和机械臂使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，与

镊子属于同一类杠杆；羊角锤、钳子、瓶盖起子在使用过程中，动力臂

大于阻力臂，是省力杠杆，故选A。
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9. （2024·石家庄校级二模改编）三个完全相同的圆柱形容器，内装

质量相等的水。将体积相同、材料不同的正方体物体a、b、c分别放入

三个容器的水中，静止后如图所示（无水溢出）。对下列各物理量关系

判断正确的是（　B　）

A. 三个物体密度：ρa＞ρb＞ρc
B. 三个物体底部受到水的压力：Fa＜Fb＜Fc

C. 三个容器底部受到水的压强：pa＜pb＝pc

D. 三个容器对水平桌面的压强：pa'＝pb'＝pc'
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